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Circumscripţia SP..nitară Pe1·iam (Reg_ Banatl 

J. G. HOFFINGER ŞI PROBLEMELE MEDICO-SANITARE ALE 
MEDICULUI MINER 

E. Lammert 

Din veacul al XVIII-lea şi XIX-lea avt.>m mai multe monografii, aşa zise 
topografice, in care medici practicieni au descris observaţiile culese in activi
tatea profesională (Johann Christoph Ausfelst, Johann Ludwig Haidenreich 
etc.) Acestor autori le trebuie ataşat şi J. G. Hoffinger, medic .. montanist" 
care, în timpul activităţii sale la Zlatna, Oraviţa şi Bansca Stiavnica (Sdmec
bânya, Schemnitz) a avut ocazia să cunoască problemele medico-sanitare le
gate de specificul muncii în industria extractivă şi metalurgică . 

Johann Geo-rg Hoffinger s-a născut la 9 iulie 1756 la Sibiu. Talăl său, medi
cul Johann Michael HoffingPr (1723-1756), originar din Austria, numit la reco
mandarea lui van Swieten (în 1754) conducător al şcolii de moaşe din Sibiu, a 
decedat la 31 iulie 1756 la Braşov, unde a luat parte la combaterea epldemiei de 
ciumă. In anul 1775 Hoffinger inc<'pe studierea medicinei la Viena şi promovează 
h 2 septembrie 1780 cu disertaţia : .,Diss. inaugur. medicopractica de Volatica seu 
Erysipelate erratico". In luna martie 1781 se angajează ca medic de mină la Zlatna, 
cu un salar anual de 400 fi. şi 40 fi. complement de cazare. După o activitate de 
citeva luni, Hoffinger pleacă în septembrie 1781 ca "Kameralphysikus" la Oraviţa, 
probabil din cauza condiţiilor nefavorabile existente la Zlatna. La Oraviţa, unde 
avea titlul de .,Kameral-Oberarzt" cu un salar anual de 600 fi., Hoffinger a dirijat 
treburile medico-sanitare ale celor patru districte montaniste: Ciclova-Oraviţa, 
Sasca, Moldova şi Dognacea. In anul 1783 părăseşte Oraviţa, plecînd la Bansca 
Stiavnica ca urmaş al fizicianului camera! Johann Nepomuk Melchior. Aici depune 
o bogată activitate medicală, socială şi literară . In anul 1785 înfiinţează un insti
tut pentru ajut.orarea săracilor, organizează colecte publice şi e-ste numit curato
rul săracilor ("Armenvater"). Intr-un raport din anul 1789 elaborează un proiect 
pentru un statut medical pentru mineri şi cere înfiinţarea unui sp1tal. In anul 
1790 ina i ntează camerei imperiale un nou normativ de medicamente, considerind 
pe cel din anul 1754 necorespunzător pentru necesităţile şi posibil i tăţile materiale 
ale minerilor. Propune înlocuirea leacurilor scumpe cu medicamente iefUne, dar 
cu efect terapeutic identic, luînd ca bază normativul militar. Adnotările lui Hof
jin.ger au fost recomandate personalului medical şi farmaceutic pentru studiu şi 
norma de conduită. In privinţa activităţii literare, bibliografia cunoaşte următoa
rele lucrări : 
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1. "Sendschreiben an 1. G. Wolstein iiber den Gebrauch des Tabaks", 
Schemnitz 1790. (Misivă către I. G. Wolstein, directorul institutului veterinar, 
despre întrebuinţarea tutunului). 

2. "Sendschreiben iiber den Einfluss der Anquickung der Gold- und Sil
berhaltigen Erze auf die Gesundheit der Arbeiter", Schemnitz 1790. (Misivă 
despre influenţa amalgamării minereurilor cu conţinut de aur şi argint asupra 
sănătăţii muncitorilor). După Trausch (Schriftstellerlexicon II. 183) opera 
a fost tipărită in lucrarea lui J. Jakob Ferber: "Ist's vorteilhafter die silber
haltigen Erze und Schmelzhuttenprodukte anzuquicken als sie zu schmelzen" 
Leipzig 1787, 138-144. 

3. "Vermischte Medizinische Schriften", I. Vol. Wien, 1791, conceput şi 
elaborat la Zlatna, conform datelor arhivistice (informaţia tov. A. Neamţu): 
ln aceasta lucrare abordează situaţia sanitară a districtului miner Bansca 
Stiavnica. district cu o tradiţie foarte veche in exploatarea minereurilor de 
metale colorate: aur, argint, cupru şi plumb. Atit la Zlatna, cit şi la Oraviţa 
Hoffinger a lucrat in aceasta ramură a mineritului, dind in lucrare referinte 
interesante despre observaţiile dobindite in cele două districte .,montaniste" 
din patria noastră. 

Noxele profesionale şi fenomenele nosologicc din activitatea metalurgică au 
fost primele care au fost cunoscute şi descrise de medici. Alături de autorii antici, 
despre bolile minerilor din Tirol a scris Th. Paracelsus (1493-1541) in lucrarea sa 
,.De morbis metallicis", medicul mineralog Georg Agricola (1495-1555) care rela
tează despre bolile aparatului respirator in lucrarea: ,.De re metallica" (1541). Ama
tus Lusitanus (1575---1642) cunoaşte pneumoconiozele. In anul1656 St. Stockhausen scrie 
despre astma minerilor şi metalurgiştilor (,.Htittenkatze"), cit şi despre intoxicaţia satur
nină produsă de fumul furnalelor. Cu cîţiva ani mai tirziu, in 1685, Dimerbroeck îşi pu
blică observaţiile ana tomo-patologice in legătură cu pneumoconioza, observaţii confir
mate şi de G. B. Morgagni (1682-1771). Cu cartea "De morbis artificium diatriba·' 
a lui Bernadino Ramazzini (1633-1714) apare in anul 1700 prima lucrare clasică 
de med:cina muncii. Şirul lucrărilor continul'l prin monografia lui Depre: ,.De phtisi 
pulmonali samiatorum" - despre boala şlefuitorilor de piatră. Morarul (fiul) tra
tează in anul 1776 despre bolile cronice ale minerilor şi despre accidentele de 
muncă. Probleme de medicina muncii in mediul .,monlanist" au fost atinse şi de 
unele lucrări autohtone. Lucrarea lui Kiilese,.i Samuel "Auraria romano dacica", 
Sibiu 1717, conţine şi unele date de interes medico-istoric. Rcicz Samuel, medicul 
districtului miner Baia Mare, descrie in 1777 intoxicaţia de plumb şi frecvenţa ei 
la minerii districtului. Din raportul lui Arulre Etienne din anul 1786, privind înfiin
ţarea unui spital, primim unele informaţii valoroase despre situaţia sanitară din 
regiunea minieră Zlatna. Mcityus Istt•cin, "0 es uj dialektika" (Bratislava 1787-1793), 
descrie in lucrarea sa o serie de afecţiuni profesionale. 

Lucrarea lui Hoffinger se ocupă in primul rind de situaţia sanitară a 
districtului ,.montanist" Bansca Stiavnica din Slovacia. El se referă aici in 
mai multe rinduri la perioada carierei sale cit a lucrat la Zlatna şi Oraviţa. 
Lucrarea permite un studiu comparativ intre faptele relatate de Hoffinger şi 
cele existente la noi. 

ln lucrare Hoffinger tratează următoarea tematică: I. Topografia medico
sanitară a teritoriului Bansca Stiavnica (morbiditatea, date demografice, orga
nizaţia sanitară şi socială); II. Caşexia montană; III. Proiect privind înfiinţa
rea unui spital. - Factorii generatori de noxe profesionale, enumerati de 
Hoffinger, sint: aerul viciat, praful mineral, plumbul. apa minelor. munca in 
poziţie forţată, alimentaţia deficitară atit calitativ cit şi cantitativ, durata 
excesivă a zilei de muncă, munca grea a femeilor şi copiilor. 

Intre muncitorii mineri - arată el - se găsesc mulţi copii in vîrstă de 8-9 
ani. Hoffinger descrie starea sanitară precară a acestor copii, subalirnentaţia şi pre-
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matura lor ofilire. O soartă similară au şi femeile, multe văduve cu o durată me
die de viaţă redusă. Intrebuinţarea minorilor la munci grele era aidoma şi în Banat 
şi Transilvania. In anul 1772 la Săcărâmb din 750 angajaţi 337, adică aproape 45% 
erau copii (Neamţul. Atit la Baeşa Montana, cît şi la alte intreprinderi mmiere au 
fost angajaţi copii în vîrstă de 7-8 :mi. Ei lucrau timp de 12 ore pe zi pentru o 
retribuţie minimă (Şt. lmre). 

Antrenarea copiilor de la o vir~tă fragedă la munci grele in perioada 
dC~.tă a fost de altfel uzuală în toate ţările din apusul Europei, inclusiv Anglia. 

La Bansca Stiavnica cel mai mare număr de boli profesionale a fost re
prezentat prin colica saturnină şi alte forme ale intoxicaţiei cronice cu plumb, 
dermatoze profesionale, afecţiunile cronice ale aparatului respirator: tuber
culoza, pneumopatii cu hemoptizii, bronşita cronică, pneumopatii dispneizante 
(pneumoconioze). Cele din urmă au fost atît de frecvente, încît expresia de 
.,Keucher" (gîfăitor), era identică cu noţiunea de miner. Frecvente au fost şi 
afecţiunile reumatice şi scrofuloza. Dintre accidentele de muncă indicele cel 
mai ridicat îl dădeau traumatismele oculare produse de corpi străini. Dintre 
bolile nelegate direct de producţie, frecvente erau gastro-enteritele în sezonul 
cald şi scorbutul în timpul primăverii. Mortalitatea generală era foarte ridi
cată. In anul 1790 au decedat 1312 persoane. faţă de 10-!4 naşteri. 

A~istenţa sanitară a districtului era asigurală de un medic şi cinci ch1rurg1. 
Spitalul, construit in anul 1648, nu mai corespundea scopului şi necesităţilor. In 
cazuri de incapacitate temporară de muncă, atestul avea o valabilitate maximă de 
14 zile şi trebuia prelungit bisăptăminal. Bolnavii au fost vizitaţi zilnic, o muncă 
grea din cau?..a numărului mare de bolnavi şi din cauza dispersării locuinţelor lor 
pe un terit01iu mare. Asistenţa medicală şi medicamentele furnizate de 3 farmacii, 
pe baza unor recele tipizate, erau gratuite per.tru ~inerii de la minele camerale. 

Asistenta medicală la Bansca Stiavnica a inceput în secolul XIII. Incepind 
cu anul 1547 s-a angajat un medic .. montanist'' retribuit de forul camera! şi 
de oraşele ,.montaniste". In anul 1601, la cererea celor şapte oraşe .. monta
niste". a fost angajat un medic cu sediul la Bansca Sti3.vnica. 

Organizarea prevederilor sociale, cu o tradiţie veche. se baza pe princi
piul caselor de ajutor mutual (.,Knappschaftskassen Bruderlade" - .. lăzi fră
teşti"). metodă introdusă şi în regiunile miniere din Banat şi Ardeal cu veni
r<'a minerilor colonizaţi, originari din Styria. Tirol. Boemia. Slovacia şi Si
lezia (Brătescu). Fondurile caselor de ajutor mutual erau adunate prin reti
neri din salariul minerilor şi din cota proprietarilor, administraţia fondurilor 
fiind efectuată de un gremiu compus din proprietar şi angajaţi sub suprave
gherea autorităţii .,montaniste". Ajutoarele acordate erau: 1. :;J.Sistenţă medi
cală. tratament şi medicamente gratuite; 2. ajutor de boală; 3. ajutor pentru 
înmormîntare; 4. pensie de invaliditate; 5. ajutor pentru. văduve: 6. ajutor 
pentru orfani. 

După topografia sanitară a oraşului Bansca Stiavnica. Hoffinger descrie 
o afecţiune foarte frecventă la minerii din acest district. Este partea cea mai 
interesantă a lucrării, o expune!"€ asupra caşexiei minerilor (anchilostomiaza). 
Relatările lui Hoffinger sînt prcbabil primele. privind existenţa şi răspîndirea 
acestei afectiuni în Europa centrală. • 

Simptomele cardinale ale bolii, ca astenia. anemia, slăbirea şi caşexia mi
nerilor au fost explicate de Hoffinger prin subalimentaţie şi prin consumul 

• Materialul furnizat de el a fost reprodu~ de lgnaz Schu:arz: .. Zur Geschichte 
der Ankilostomiase: Bericht J. G. Hoffingers aus dem Jahr 1791, i.iber die Epide
mie in den Schemnitzer Bergwerken". 
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apelor din mine. Pentru verificarea ipotezei, Hofjinger a executat analiza chi
mică a acestor ape. El ne relatează că această anemie montană a fost obser
vată la Bansca Stiavnica abia începînd cu anul 1740, iar că în minele din 
Banat şi Transilvania, afecţiunea ar fi necunoscută. Trebuie să privim cu 
rezervă această ultimă afirmaţia, luînd în considerare informaţia dată de 
Mcityus Istvcin în "Dietetica veche şi nouă": ,.Minerii şi meşterii ... sint de 
obicei atît de palizi, slabi, ofticoşi, încît sufocările, pălirea membrelor, tre
murăturile, pierderea de sînge, bolile de gură, dur~rile de stomac şi cplicile 
nevindecabile, hidropsia, ii mistuie î:1 chinuri.""• 

Simptomele descrise de Mcityus pledează pentru intoxicaţie satumină, 
1.ilicoză şi anchilostomiază - celei din urmă atribuindu-se paliditatea. pălirea 
membrelor şi hidropsia. 

Unii autori (Magyari-Kossa) îi reproşează lui Hoffinger faptul că nu a 
executat şi examenul microscopic al apei de mine. Astfel el nu a putut să gă
sească agentul patogen al afecţiunii. Dar se ştie că şi această investigaţie ar 
fi fost sortită eşecului. Abia în veacul al XIX-lea s-a elucidat etiologia. epi
demiologia, ecologia, combaterea terapeutică şi profilactică a anchilostomiazei. 

Cunoscută din antichitate, ea este semnalată în sec. al XVI-lea în minele 
din Franţa şi Belgia. Problema anchilostomiazei este clarificată din punct de 
vedere etiologie abia în anul 1838, cind Dubini la Milano găseşte în intestinul 
cadavrelor autopsiate agentul patogen al bolii. 

Anchilostomiaza în minele din Banat a fost studiată de J. Iberer şi Schopf. 
Primul a studiat boala la Anina. Schopf a găsit in anul 1887 un număr de 
17% mineri infectaţi în jurul Reşiţei. 

Hoffinger descrie anchilostomiaza sub denumirea de .,caşexie montană" 
(.,Bergkachexie"). El vorbeşte de figurile .,leucoflegmatice"' ale minerilor, de 
aspectul lor anemie şi exsicat. Afecţiunea, agravată prin munca istovitoare 
subterană şi etilism, se termină de obicei cu caşexie şi hidropsie. 

Ultimul studiu din "Vermischte Medizinische Schriften" este un proiect al lui 
Hoffinger asupra infiinţăni la Bansca Stiavnica a unui spital cu 238 paturi: 10 
saloane cu 20 paturi, 6 saloane cu 5 şi 2 saloane cu 4 paturi. Atrage atenţia asupra 
importanţei ventilaţiei corecte, combate ca dăunătoare aplicarea de perdele in jurul 
paturilor. Dimensionarea saloanelor: 40 mc pentru o persoană. Lîngă fiecare pat 
cere un recipient pentru excreţiile vidanjabile printr-un sistem de canalizare. In 
subsolul spitalului propune instalarea unor băi cu apă rece, caldă şi aburi. Pro
pune angajarea unui medic director, unui medic chirurg versat in problemele me
dicinei muncii, unui medic absolvent (un fel de medic secundar), doi chirurgi, un 
administrator. Pentru ingrijirea bolnavilor se propun 48 infinniere, serviton şi alt 
~Jersonal auxiliar, nespecializat. Proiectul a rămas nerea.lizat, noul spital constru
indu-se abia in anul 1821. 

Activitatea profesională şi ştiinţifică a lui Hoffinger a fost apreciata atît de 
lumea erudită, cît şi de autorităţile din Viena. Academia Imperială Germană 
a Naturaliştilor din Halle (,.Leopoldina") îi acordă titlul de membru (sub. nr. 
11) sub cognomenul de .,Philomusus IV", cel de al treilea Philomusus fiind 
tatăl său J. M. Hoffinger, şi el membru al Academiei Leopoldina. Pentru me
ritele sale profesionale i s-a promis lui Hoffinger un post la Colegiul Medici
lor din Viena. Hoffinger îşi petrece concediul la Viena in aşteptarea trans
ferării, dar decedează la 14 iunie 1792 în vîrsta de 46 ani. A murit sărac. 
Soţia sa, Katharina Hoffinger, a primit, la petiţie. o pensie anuală de 50 fl. 

Sosit la redacţie: 27 septembrie 1966. 

•• (Matyus op. cit. I. 249-250, vezi, J. Spielmann şi K. S. Ldzar.) 
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